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『初級簿記テキスト<第 2 版>』練習問題解答 

 
練習問題 1 第 1 章 簿記の基本 
①期首 ②期末 ③簿記 ④期中 ⑤損益計算書 ⑥貸借対照表 

 

練習問題 2 第２章 資産･負債･純資産（資本）と貸借対照表 
１ ①債権 ②債務 ③資産 

２ ①財政状態 ②借方 ③貸方 

３ ①資産 ②資産 ③純資産（資本） ④資産 ⑤負債 ⑥資産 ⑦負債 ⑧資産 

 

練習問題 3 第３章 収益・費用と損益計算書 
１ ①費用 ②売上 ③給料 

２ ①経営成績 ②当期純損失 

３ ①損益法 ②財産法 

４ ①￥250 ②￥1,000 ③△￥2,000 ④△￥1,600 

５ A 3,000 B 4,000 C 4,000 D 10,000 E 8,500 F 2,000 G 4,000 H 3,500 

 I 5,200 

 

練習問題 4 第４章 取引と帳簿記入 
１ ①従業員の雇用契約の締結 ②得意先との商談 ③店舗の賃貸借契約の締結 

④商品売買契約の締結 

２ 【取引要素の結合関係】 

 借方要素 貸方要素 

① 資産（現金）￥200,000 の増加 純資産（資本）（資本金）￥200,000 の増加 

② 費用（仕入）￥100,000 の発生 負債（買掛金）￥100,000 の増加 

③ 資産（備品）￥20,000 の増加 資産（現金）￥20,000 の減少 

④ 資産（売掛金）￥65,000 の増加 収益（売上）￥65,000 の発生 

⑤ 資産（現金）￥80,000 の増加 負債（借入金）￥80,000 の増加 

⑥ 費用（給料）￥30,000 の発生 資産（現金）￥30,000 の減少 

⑦ 資産（現金）￥10,000 の増加 

資産（売掛金）￥25,000 の増加 

収益（売上）￥35,000 の発生 

⑧ 負債（借入金）￥40,000 の減少 

費用（支払利息）￥2,000 の発生 

資産（現金）￥42,000 の減少 
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３ 

（１） 

現  金 

① 40,000 ② 20,000 

③ 25,000 ④ 10,000 

（２） 

借入金 

② 35,000 ① 50,000 

④ 21,000 ③ 12,000 

４ 

（１）【仕訳】 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 現     金 200,000 資  本  金 200,000 

② 仕     入 100,000 買  掛  金 100,000 

③ 備     品 20,000 現     金 20,000 

④ 売  掛  金 65,000 売     上 65,000 

⑤ 現     金 80,000 借  入  金 80,000 

⑥ 給     料 30,000 現     金 30,000 

⑦ 現     金 

売  掛  金 

10,000 

25,000 

売     上 35,000 

⑧ 借  入  金 

支 払 利 息 

40,000 

2,000 

現     金 42,000 
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（２）【勘定転記】 

現  金  売掛金 

① 200,000 ③ 20,000  ④ 65,000   

⑤ 80,000 ⑥ 30,000  ⑦ 25,000   

⑦ 10,000 ⑧ 42,000      

 

備  品  買掛金 

③ 20,000      ② 100,000 

         

 

借入金  資本金 

⑧ 40,000 ⑤ 80,000    ① 200,000 

         

 

売  上  仕  入 

  ④ 65,000  ② 100,000   

  ⑦ 35,000      

 

給  料  支払利息 

⑥ 30,000    ⑧ 2,000   
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５ 【仕訳と勘定転記】 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 現     金 3,000,000 資  本  金 3,000,000 

② 定 期 預 金 

普 通 預 金 

1,000,000 

1,000,000 

現 金 2,000,000 

③ 仕 入 350,000 現     金 

買 掛 金 

100,000 

250,000 

④ 現 金 

売 掛 金 

220,000 

330,000 

売     上 550,000 

⑤ 水 道 光 熱 費 55,000 現 金 55,000 

⑥ 給     料 

旅 費 交 通 費 

200,000 

30,000 

現     金 230,000 

⑦ 現     金 1,001,500 定 期 預 金 

受 取 利 息 

1,000,000 

1,500 

⑧ 買 掛 金 

支 払 手 数 料 

50,000 

1,000 

普 通 預 金 51,000 

 

現  金  普通預金 

① 3,000,000 ② 2,000,000  ② 1,000,000 ⑧ 51,000 

④ 220,000 ③ 100,000      

⑦ 1,001,500 ⑤ 55,000      

  ⑥ 230,000      

 

定期預金  売掛金 

② 1,000,000 ⑦ 1,000,000  ④ 330,000   

         

 

買掛金  資本金 

⑧ 50,000 ③ 250,000    ① 3,000,000 

         

 

売  上  受取利息 

  ④ 550,000    ⑦ 1,500 
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仕  入  給  料 

③ 350,000    ⑥ 200,000   

         

 

旅費交通費  水道光熱費 

⑥ 30,000    ⑤ 55,000   

         

 

支払手数料   

⑧ 1,000        

         

 

６ 

（１） 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 現     金 40,000 借  入  金 40,000 

② 給     料 50,000 現    金 50,000 

③ 現 金 36,000 普 通 預 金 36,000 

④ 定 期 預 金 50,000 現 金 50,000 

⑤ 仕 入 30,000 買 掛 金 30,000 

 

（２） 

① 

振替伝票 

X1 年 4 月 9 日 

借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

売 掛 金  30,000 売 上 30,000 

② 

振替伝票 

X1 年 4 月 10 日 

借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

定期預金 10,000 普通預金 10,000 
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練習問題５ 第 5 章 現金預金 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 現     金 220,000 売  掛  金 220,000 

② 現     金 50,000 受 取 手 数 料 50,000 

③ 当 座 預 金 500,000 現     金 500,000 

④ 買  掛  金 100,000 当 座 預 金 100,000 

⑤ 備     品 280,000 現     金 

当 座 預 金 

200,000 

80,000 
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練習問題６ 第 6 章 商品売買 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 仕      入    250,000 当 座 預 金 250,000 

② 仕      入 100,000 現     金 

買  掛  金 

10,000 

90,000 

③ 現     金 30,000 売     上 30,000 

④ 売  掛  金 75,000 売     上 75,000 

⑤ クレジット売掛金 

支 払 手 数 料 

294,000 

6,000 

売     上 

 

300,000 

⑥ 当 座 預 金 294,000 クレジット売掛金 294,000 

⑦ 仕     入 85,000 買  掛  金 

現     金 

80,000 

5,000 

⑧ 売  掛  金 

発  送  費 

65,000 

1,200 

売     上 

現     金 

65,000 

1,200 

⑨ 買  掛  金 20,000 仕     入 20,000 

⑩ 売     上 55,000 売  掛  金 55,000 
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練習問題７ 第 7 章 手形 

 商店名 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 
北海道商店 仕      入 7,000 支 払 手 形 7,000 

宮 城 商 店 受 取 手 形 7,000 売     上 7,000 

② 
北海道商店 支 払 手 形 7,000 当 座 預 金 7,000 

宮 城 商 店 当 座 預 金 7,000 受 取 手 形 7,000 

③ 

北海道商店 

仕 入 9,000 支 払 手 形 

買 掛 金 

現 金 

4,000 

4,000 

1,000 

宮城商店 
受 取 手 形 

売 掛 金 

4,000 

4,000 

売 上 8,000 

④ 
北海道商店 支 払 手 形 4,000 当 座 預 金 4,000 

宮 城 商 店 当 座 預 金 4,000 受 取 手 形 4,00 

⑤ 
北海道商店 買  掛  金 6,000 電 子 記 録 債 務 6,000 

宮 城 商 店 電 子 記 録 債 権 6,000 売  掛  金 6,000 

⑥ 
北海道商店 電 子 記 録 債 務 6,000 当 座 預 金 6,000 

宮 城 商 店 普 通 預 金 6,000 電 子 記 録 債 権 6,000 

⑦ 
北海道商店 買 掛 金 200,000 電 子 記 録 債 務 200,000 

宮 城 商 店 電 子 記 録 債 権 200,000 売 掛 金 200,000 

⑧ 
北海道商店 電 子 記 録 債 務 200,000 当 座 預 金 200,000 

宮 城 商 店 当 座 預 金 200,000 電 子 記 録 債 権 200,000 
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練習問題８ 第 8 章 その他の債権債務 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 貸  付  金 250,000 現     金 250,000 

② 現     金 

 

255,000 貸  付  金 

受 取 利 息 

250,000 

5,000 

③ 当 座 預 金 400,000 借  入  金 400,000 

④ 借  入  金 

支 払 利 息 

400,000 

12,000 

現     金 412,000 

⑤ 土     地 1,500,000 未  払  金 1,500,000 

⑥ 未 収 入 金 80,000 備     品 80,000 

⑦ 当 座 預 金 80,000 未 収 入 金 80,000 

⑧ 前  払  金 5,000 現     金 5,000 

⑨ 前  受  金 

売  掛  金 

20,000 

300,000 

売     上 320,000 

⑩ 仮  払  金 30,000 現     金 30,000 

⑪ 旅 費 交 通 費 35,000 仮 払 金 

現 金 

30,000 

5,000 

⑫ 当 座 預 金 17,000 仮  受  金 17,000 

⑬ 仮  受  金 17,000 前  受  金 17,000 

 

練習問題９ 第 9 章 固定資産 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 土      地 25,000,000 当 座 預 金 25,000,000 

② 建      物 151,500,000 未  払  金 

現     金 

150,000,000 

1,500,000 

③ 現     金 

 

7,800,000 土     地 

固定資産売却益 

6,000,000 

1,800,000 

④ 減 価 償 却 費 60,000 建     物 60,000 

⑤ 減 価 償 却 費 320,000 減価償却累計額 320,000 
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練習問題 10 第 10 章 純資産（資本） 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 現     金 

備     品 

1,000,000 

300,000 

資  本  金 1,300,000 

② 現     金 500,000 資  本  金 500,000 

③ 資  本  金 15,000 現     金 15,000 

④ 資  本  金 35,000 現     金 35,000 

⑤ 現     金 50,000 資  本  金 50,000 

 

練習問題 11 第 11 章 収益と費用 
① 旅 費 交 通 費 2,500 現 金 2,500 

② 消 耗 品 費 8,400 現 金 8,400 

③ 現 金 50,000 受 取 地 代 50,000 

④ 
現 金 3,200,000 土 地 

固定資産売却益 

2,500,000 

700,000 

⑤ 
借 入 金 

支 払 利 息 

200,000 

8,000 

当 座 預 金 208,000 

⑥ 
売 掛 金 

発 送 費 

200,000 

3,200 

売 上 

現 金 

200,000 

3,200 

⑦ 通 信 費 32,000 普 通 預 金 32,000 

⑧ 当 座 預 金 120,000 受 取 家 賃 120,000 

⑨ 現 金 67,000 受 取 手 数 料 67,000 

⑩ 水 道 光 熱 費 16,000 普 通 預 金 16,000 

⑪ 支 払 家 賃 90,000 現 金 90,000 

⑫ 給 料 132,000 普 通 預 金 132,000 

⑬ 
未 収 入 金 

固定資産売却損 

4,200,000 

550,000 

土 地 4,750,000 

⑭ 雑 費 4,000 普 通 預 金 4,000 

⑮ 保 険 料 27,000 現 金 27,000 

⑯ 修 繕 費 180,000 当 座 預 金 180,000 

⑰ 普 通 預 金 500 受 取 利 息 500 

⑱ 支 払 地 代 25,000 現 金 25,000 

⑲ 支 払 手 数 料 30,000 現 金 30,000 

⑳ 広 告 宣 伝 費 290,000 当 座 預 金 290,000 

㉑ 減 価 償 却 費 50,000 減価償却累計額 50,000 
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練習問題 12 第 12 章 税金 

 借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 租 税 公 課 80,000 現 金 80,000 

② 租 税 公 課 240,000 未払固定資産税 240,000 

③ 未払固定資産税 60,000 現 金 60,000 

④ 租 税 公 課 12,000 現     金 12,000 

⑤ 仕 入 

仮 払 消 費 税 

150,000 

15,000 

買 掛 金 165,000 

⑥ 受 取 手 形 385,000 売 上 

仮 受 消 費 税 

350,000 

35,000 

⑦ 
仕     入 

仮 払 消 費 税 

200,000 

20,000 

当 座 預 金 220,000 

⑧ 
クレジット売掛金 

支 払 手 数 料 

530,000 

20,000 

売 上 

仮 受 消 費 税 

500,000 

50,000 
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練習問題 13 第 13 章 試算表の作成 
（１） 

合計残高試算表 
 

借    方 
勘定科目 

貸    方 

残高 合計 合計 残高 

400 1,200 現     金 800  

2,000 5,500 当 座 預 金 3,500  

400 1,350 受 取 手 形 950  

1,330 7,780 売  掛  金 6,450  

100 100 繰 越 商 品   

1,000 1,000 備     品   

30,000 30,000 土     地   

 4,850 買  掛  金 5,650 800 

  借  入  金 1,000 1,000 

  資  本  金 30,000 30,000 

  売     上 8,750 8,750 

2,800 2,800 仕     入   

1,650 1,650 給     料   

200 200 水 道 光 熱 費   

620 620 支 払 家 賃   

50 50 支 払 利 息   

40,550 57,100  57,100 40,550 

 

（２）①￥750 ②￥1,330 ③￥1,000 ④￥1,800 ⑤￥8,750 ⑥￥5,320 


